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Цетиње, 30. априла
Између Енглеске и Савезних А- 

меричких Држава постигнут је та- 
кав однос каквог не само ште не- 
ма из.међу двију независних држава, 
него у историји је у опште тешко 
наћн таквог примјера. Оне раде на 
томе, да између себе искључе не 
само сваку могућност рата, већ и 
да одстране сваки озбиљни сукоб 
између себе како би сачињавале 
неку нарочиту и од цијелог свијета 
издвојену цјелину.

Како је тај споразум од врло 
великог значаја, то заслужује да се 
на њему нарочито зауставимо и да 
детаљније проговоримо о тим про- 
јектованим споразумним тачкама, 
јер то и није ништа друго него је- 
дан корак к остварењу тако же- 
љеног свјетског мира.

По томе споразуму, све диферен- 
ције, које њихова дипломација не 
може међусобно да изравна, пре- 
даваће се хашком суду мира, али 
оне ни у ком случају не смију да 
се односе на животне интересе, не- 
зависносг и част обадвију држава, 
нити да тангирају интересе које 
треће стране. Јер диференције у 
питањима виталних интереса, части 
и независности обију држава пре- 
дају се заједничком суду и за све 
вријеме док суд не донесе од- 
луку по томе у те спорове се не 
смије дирати. Тај заједнички суд 
биће саставЈвен од неколико чла- 
нова с једне и друге стртне и име- 
нује их краљ, односно предсједник 
републике, а потврђују обадвије 
владе. На тај начин тај заједнички 
суд није ништа друго него врховна 
заједничка влада, чијим се одлука- 
ма мора да покорава и једна и 
друга влада.

За тим се пошло и дал>е тако, 
да се сва спољна политика једне 
државе ставља под надзор друге, 
јер до год споразум Енглеске и 
Савезних Америчких Држава траје, 
ни једна ни друга држава не смије 
да склапа никакву конвенцију, уго- 
вор, нити споразум и савез са ко- 
јом другом државом, ако претходно 
не пристане друга савезна држава.

Важно је још и то што овај спо- 
разум није склопљен на одређени 
рок времена, него му је период 
трајања неодређен, а може пре- 
стати тек након пет година уз ше- 
сто.мјесечни одказ.

На овоме споразуму живо се ради 
с једне и друге стране и он још 
дефинитивно није склопљен. Али 
ако се суди по расположењу једне 
и друге државе према овом спо- 
разуму, још у напријед се може 
рећи, да ће се он убрзо и у жи- 
вот увссти, јер му никакве препреке 
не нут не стају.

Овај споразум биће на тај начин 
од врло велике важности по оби- 
је држава и имаће велики значај 
и за остали свијет, који ће се по1- 
1сп8 тоПепз морати по њему рав- 

нати и подешавати своје односе 
не само према овим савезницима, 
него и нрема осталим државама, 
које су за сад ван овога споразума, 
али врло лако могу посредно њиме 
да буду обухваћене.

Како су обије савезнице силе пр- 
вог реда, то ће се о томе њиховом 
споразуму морати водити рачуна, 
те ће неминовно имати пошљедице 
те, да се, по угледу на њих, и друге 
сила групишу. То груписање ма 
како било ипак ће бити од велике 
важности по свјетску палитику и 
на тај начин на овај јединствени 
споразум мора се гледати на сасви- 
јем други начин него то у први 
мах изгледа.

Једнодушна Енглеска и Савезне 
Америчке Државе биће компактна 
снага, о којој се мора водити ра- 
чуна, те се зато с правом сада има 
да очекује и подешавање других 
великих сила према овим једин- 
ственим савезницима. А то по свјет- 
ску политику може бити само од 
користи, а никако од штете. Нај- 
мање то може бити од штете по 
потлачене и притиснуте балканске 
нароле, који су и сувише разним 
недаћама изложене и којима је од 
вајкада пријетила опасност, да по- 
стану плијен разних освајача, од 
чега ни сада нијесу поштеђене. 
Енглеска је била стално велика за- 
штитница балканских народа и на- 
клоњена њиховом самосталном раз- 
вијању и напредовању, те ће на 
тај начин, уз припомоћ свога моћ- 
ног савезника, од сада моћи и бо- 
ље и -успјешније да ради на њи- 
ховом бољитку и самосталном раз- 
вићу и, у духу свога програма, 
грабл.ивцима још силније и гром- 
кије да довикне: Напз оћ! Балкан 
балканским народима!

Зато тај споразум има и наро- 
чите важности и за нас, балканске 
народе.

Страна политика
Министар жељезница и Чеси
Одавно је речено, да истина ври- 

еђа. То одају и листови бечки, ко- 
и су се свом силином окомили на 

министра жељезница у Аустрији др. 
Гломбинског што се усудио да не 
дијели мишљење њихово и буде 
мало више отворенији. Због тога 
су подигли велику грају, износећи 
како се у Аустрији десило нешто 
необично и како се један министар 
аустриски дрзнуо, да ради противу 
интереса њемачких. А цијела је ствар 
у овоме: Министар др. Гломбински 
био је службеним послом у глав- 
ном граду чешке краљевине, Прагу. 
±>ега су сусреле многе званичне 
личности и допратиле у Праг, гдје 
е министар другог дана имао нри- 

мања. Међу првима, који су се ми- 
нистру представили, били су иза- 
сланици чешкога савеза за саобра- 
>ај странаца и синдиката уредника 
прашких дневника. Министар је при- 
мио изасланике у царском салону 
станице Фрање јосифа. У име де- 
путације поздравио је министра Фра- 

њо Хлавачек, те радостно нагласио, 
што је депутацији пала у дио сре- 
ћа, да министра као првога Сла- 
вена у својству министра за жеЈвез- 
нице у Прагу поздрави, тим више, 
што стоји у реду парламентарних 
вођа, те је и првак делегације брат- 
скога пољскога народа. Послије то- 
га изнио је говорник жеље једне и 
друге депутације. И ту је оно што 
се тако шта није још у Аустрији 
догодило, а то је, да су досадашњи 
ресорски минисгри, а нарочито ми- 
нистар жељезница до дра. Глом- 
бинскога само њемачки говорили. 
Министар Гломбински одговорио је 
депутацијама пољски. Одговарајући 
наиме пољски, захвалио се најср- 
дачније, што је у Прагу поздрав- 
љен у његовом материнском јези- 
ку, а нарочито од заступника кор- 
порација, којима велику важност 
признаје. Но исто тако значајне су 
опе ријечи, што их је министар да- 
Јве изрекао. Чесима није тако још 
ннједан аустриски министар про- 
говорио. Д-р Гломбински је срдач- 
ним ријечима упозорио, од колике 
је важности чешки народ за ову мо- 
нархију. Он ће увијек настојати и 
сву снагу употребити, да чешки на- 
род постигне у држави оно, што му 
припада. А та дрскост министрова 
да говори и прима поздраве на дру- 
гом језику а не њемачком и да да- 
је комплименте и бодри Чехе толи- 
ко је сад њемачке листове распа- 
лила, да су се готово избезумили 
и не бирају ријечи, којима обаси- 
пају министра жељезница. Добро, 
те га и не окриве за велеиздају!

Нове реформе у Норвешкој
Када се Норвешка одцијепила од 

Шведске преовлађивала је репуб- 
ликанска струја и што Норвешка 
није постала република има се са- 
мо нригшсати утицају са стране. 
Кажу да је тај утицај био енгле- 
ског крал>а Едварда VII, који је 
норвешке дисиденте приволио, да 
напусте своје тежње за републикан- 
ски облик владавине и да узму 
краља Хакона. Па ипак улога кра- 
л>ева била је јако ограничена: он 
е само титуларни владар и његова 

су права и власт јако скучена. Њи- 
хов парламент, Стортинг, све и свја 
е. Па и поред тога Норвежани су 
сада кренули, да ту незнатну вла- 
дарску власт сасвијем скуче и да 
е сведу на минимум, што се нај- 

боље види из извјештаја, шго га је 
недавно објавио парламентарни од- 
бор њиховог Стортинга. У томе се 
извјештају нредлаже да се из пар- 
ламентарне дворане уклоне владар- 
ски пријестоли, са којих краљ от- 
вара сједници парламента, јер сма- 
тра да би у духу норвешког уста- 
ва било код би сам парламент от- 
варао сједнице свога рада. Вели: 
Стортинг има сву власт у руке, па 
е он и представник власти, а устав 

је потпуно у демократском духу, 
те зато треба дош.љедно и посту- 
пати и од владара одузети право 
отварања сједница парламента. Ту 
се ради само о демократским прин- 
ципима, а и зато да би се избјегле 
непотребне церемоније, које нијесу 
у духу демократизма. А да би пар- 
ламентарни одбор доказао да нема 
нпшта противу владарске личности, 
он му даје право, да присуствује сјед- 
ницама парламента и изјављује, да 
зе норвешки народни представници 
свагда са задовољством поздрави-

ти присуство крал>а Хакона и кра- 
љице Мод у парламенту, па се чак 
брине и да им нађе мјеста, додје- 
љујући их дипломатском кору! Овај 
извјештај примЈвен је у свима нор- 
вешким политичким круговима са 
одобравањем и сва штампа говори 
о њему с одушевљењем! Дода ли 
се још к томе, да је крал> Хакон 
био увијек солидаран са парламен- 
том и да је увијек предусретЈВиво 
излазио у сусрет свима његовим 
жеЈвама и захтјевима, не бунећи се 
што му се владарска права крње, 
јасно је, да ће се све ово без муке 
и оствариги. Такоће Норвешка кроз 
кратко вријеме увести и ову рефор- 
му јединствену и оригиналну какве 
нема нигдје у свијету. „Дух времена 
сад је таки“... А буде ли добри 
краљ Хакон једног дана склопио 
очи, неће демократски дух Норве- 
жана ни мало изненадити никога 
ако би једнога дана у њиховом Стор- 
тингу потекао предлог, да му се 
наш.љедник и не поставл>а, него 
да се замијени аутоматском маши- 
ном, која ће потписивати указе и 
стављати владарски потпис гдје тре- 
ба само да монархистичка форма 
буде задовољена. Томе се не тре- 
ба чудити. Настају нова времена, 
демократизам осваја, прогресивни 
дух вије... народ се „буди“! Наив- 
ности, име ти је лудост!Миели

Свако не може бити славан, али може 
бити поштен и исправан.

*
И најљепша ружа трн за собом скрива.

♦
Туђе мане боду, а своје милују.

Као ш го је човјек добар и вал.ан, мо- 
же да буде и рђав и невал.ао. То није 
у божјој руци, него у човјечијој.

*
Кад би свако васпитао себе, као што 

жели да васпита дјецу своју, човјечан- 
ство не би било овакво какво је. Валси

Пант Муслимана и католина у Босни
— Нека се ствар разбистри! —

У политичком живогу босанско-херце- 
говачких муслимана појавили су се зад- 
њих дана веома важни догађаји. Већина 
чланова муслиманских посланика напу- 
стили су начела, програм и тактику Мусли- 
манске Народне Организаиије, која је до 
јучер била као кристал чиста и импони- 
рала и пријател>у и непријатељу. Све што 
их је одушевл>авало и за што су били 
спремни жртвовати и мал и џап то они 
хладнокрвно, лакомислено и равнодушно 
напустише, а прихвагише оно, против 
чега су се борили и против чијем су ос гва- 
рењу спремни и данданас крвлити.

Наша је јавност без сумп.е чула, да је 
већина муслиманских посланика потпи- 
сала некакав пакт са Хрватима. Садржај 
а с тиме и пошљедице тога пакта остале 
су за јавност једна строга тајна. Потпи- 
сници тога несретнога пакта са каголи- 
цима огријешили су се о демокрагски 
принцип, којега се приниипа строго др- 
жао стари Ексекутивни Одбор. Стари 
Ексекртивни Одбор није ниједнога већега 
питања ријешавао на властигу руку. него 
је у таковим случајевима обичавао сазваги 
велику народну скупштину, којој је ствар 
вјерно представио и по њезином закЈвучку 
посгупао. Тако |е радио стари Ексеку- 
тивни Одбор, док је био под водсгвом 
рехметли Али-бега Фирдуса, у свим за- 
машнијим питањима, али тога се данас 
не држи Рифат-бег Сулејманпашић, Ше- 
риф Арнаутовић и дружина, него пога- 
зише начела, програм и гакгику Мусли- 
манске Народне Органазације, а да се 
са народом претходно не само не савјс- 
товаше, него не нађоше за мунасиб, да 
га бар накнадно вјерно извијесте ооном



страшном кораку, шго га учинише, пог- 
писавши онај пакт са Хрватима католи- 
цима.

Задњи је „Мусават“ гек кроза зубе 
гунђао о пакту са католицима, али тако 
бојажљиво и нрикривено, да се из ње- 
говог иисања могао извести закључак да 
пакт уопште и не постоји. Устајући про- 
тиву тога муслимански посланик Васифбег 
Бишчевиђ овако се о томе изјашњава:

Ја сам један од оних, који хтједоше 
потписати накт са католицима, када се 
то од њих захтијевало. Због тога се осје- 
ђам дужним, да ту ствар пред јавност а 
нарочиго пред моје бираче у вјерној 
слици изнесем.

Два дана прије него је отпочела дебата 
о факултативном откупу кметовских се- 
лишта, позвао ме је Рифат-бег Сулејман- 
пашић, привремени предсједник клуба 
муслиманских иосланика, у просторије 
муслиманског клуба, гдје затекох Шерифа 
Арнаутовића и још 10—12 муслиманских 
посланика, који бијаху оборили главе и 
у дубоке се задубили мисли. Чим сам 
сјео, пружише ми Рифат-бег и Шериф 
пакт, који су склопили са Хрватима ка- 
толицима, на којему бијаше већ дванаест 
потписа и затражише и од мене, да га 
потпишем. Ја сам их замолио, да ми до- 
зволе, да га најприје пажљиво прочитам, 
па да ћу им тек онда рећи своје мишљење.

Они су ми то дозволили и ја сам им, 
пошто сам тај пакт два пута пажлшво 
прочитао, категорички изјавио, да ја тога 
пакта ни у којем случају не могу примити; 
шта више, апеловао сам на њих, да се 
гога пакта прођу и да га забаце. Иза 
ове моје изјаве развила се између мене 
и њих оштра дебата, која јавносг мање 
интересује.

Садржај пакга је главно, а то се од 
потписника пред јавношћу дијелом хаша 
а дијелом изврђе. За то се ја налазим 
побуђеним, да изнесем главне гачке тога 
фамознога пакта са Хрватима каголицима.

Пакг се састоји из осамнаест тачака. 
Мени дакако није могуће овдје набројити 
дословце свих оних 18 тачака. Ја ћу само 
да споменем најважније и за нас мусли- 
мане најшкодЈвивиЈе.

Загребачки „Обзор“ публиковао је не- 
колике тачке из тога пакта и ја овдје 
морам да свечано изјавим, да је стили- 
зација и садржај оних тачака индетичан 
са дотичним тачкама у оригиналу.

У том пакту је било овакових пасуса:
1. Босанско-херцеговачки муслнмани и 

Хрвати католици, увидивши своје потре- 
бе, склапају савез, ге се босански мусли- 
мани обвезују, да неће сметати никаквим 
тежњама Хрвата католика.

2. Муслимани се обвезују, да ће поду- 
пирати интересе Хрвата католика.

3. Муслимани и Хрвати католици ће 
се борити, да у слиједећем засиједању 
прије прорачуна дође на дневни ред 
језична основа, што ју је сабору пред- 
ложио хрватски клуб; у ту се сврху 
међусобно обвезују, да неће одобрити 
прорачуна, док се не ријеши језична 
основа.

4. Муслимани се не одричу свога зах- 
гјева гледе аутономије Босне и Херцего- 
вине, ге остају на том становишту, било 
у дуалистичкој ули триалистичкој монар- 
хији, али неће сметати Хрватима у њи- 
ховим државноправним тежњама.

5. Муслимани и католици обвезују се, 
да ће настојати католичке и муслиманске 
кметове што прије и под што повољнијим 
увјетима откупити.

Да су ове тачке из тога фамознога 
муслиманско-католичкога пакта у дија- 
ментралној опреци са начелима, програ- 
мом и тактиком оне часне и до јучер 
неокаљане Муслиманске Народне Органи- 
зације, јасно је свакоме политичару, којему 
је позната десетогодишња борба и прош- 
лост наше организације.

За мене је довољна била и она тачка 
у пакту, гдје се тражи аутономија Босне 
и Херцеговине у дуалистичкој или триа- 
листичкој монархији и гдје се у исто 
вријеме муслимани обвезују, да неће 
сметати Хрватима у њиховим државо- 
правним тежњама, те то је дакле само 
за се довољно било, па да не потпишем 
тога пакта са Хрватима католицима.

Ја нијесам смио пристати ни на први 
дио ове реченице о државоправнсм ста- 
новишту, јер она у себи садржава грдну 
повреду нашега програма.

У програму Муслиманске Народне Ор- 
ганизације гласи државоправна тачка 
овако: „Државоправни положај Босне и 
Херцеговине као засебног државног и 
управнога подручја одређен је царским 
и краЈвевским актом од 5. октобра 1908., 
те оне имаду и надаље осгати нераздје- 
л.иве и засебне, управЈване по модерним 
цринципима уставне државе".

По нашем програму дакле имају Босна 
п Херцеговина постати аутономна држава, 
која се не смије дијелити нити сјединити 
ма с којом половицом монархиЈе г. ј. 
потпуна’ аутономија ван дуализма или 
триализма.

Други дио оне државоправе тачке у 
пакту, гдје се муслимани очитују, да неће 
сметати Хрватима и њиховим државно- 
правним тежњама, тако је страшан по 
нас Мислимане, да се још увијек каме- 
ним, да се нашло муслиманских по- 
сланика, који то мирне душе потписаше.

Државоправне тежње катоиика Хрвата 
садржане су у програму чисте странке 
права од 26. јуна 1894. Та тачка старче- 
вићанскога програма гласи: „Странка 
права стојећи на темељу држ. права и 
народнога начела, радиће свим законитим 
средствима, ча се народ хрватски, који 
станује у Хрватској, Славонији и Далма- 
цији, на Ријеци с котаром Међумурју, 
Босни, Херцеговини и Истри сједини у 
једно самОстално државно тијело, у ок- 
виру хабсбуршке монархије, те ће поду- 
пирати свом снагом настоЈање браће 
Словенаца, да се и словенске земл>е 
овому државном тијелу прикупе".

Какав би тежак ударац задесио босан- 
ско-херцеговачке муслимане, када би се 
ова програмна тачка хрватскога држав- 
нога права којом несрећом пспунила, по- 
знато је свакоме, ко имало може мисјшти 
својом главом.

Ова дакле хрватска државоправна тачка 
тако је страшна, да ја на њу ни под 
којим увјетима не бих пристао. С овим 
дакако нећу да речем, да су оне друге 
четири тачке, што их горе истакох, бе- 
зазлене нарави. Оне су за Муслимане 
тако опасне, да ја ниједне не бих могао 
кабулити. У коментарисање ових других 
тачака не налазим нужним, да се на овом 
мјесту упуштам.

Мени дакле моја савјест и истинска 
љубав према исламскоме елементу у Бо- 
сни и Херцеговини нијесу допустили, да 
потпишем споменути пактза католицима. 
Не могу никако да схватим каква је сила 
натјерала остале моје другове, да потпишу 
тај уговор са католицима. Мисли се, да 
их је на тај корак склонуо страх, да вла- 
дина законска основа о факултативном 
откупу кметовских селишта не пропадне. 
Али то апсолутно не стоји. С том моги- 
вацијом се њихов коракнеда оправдати.

Истина је, да су Срби православни у 
почетку били заузели посве ексклузивно 
становиште у аграру, али се мора при- 
знати и тај факат, да суу задње вријеме 
били започели напуштати своје станови- 
шге, те је свакоме верзиранијем било 
познато, да Срби неће смегати узако- 
њење факултативне аграрне основе.

Шта више, када су католици започели 
уцјењивати муслнманске посланика због 
аграра, добио сам ја са мојим друговима, 
који не хтједоше потписати пакт (а то 
су Дервиш-бег Муралем, Осман-бег Па- 
шић, Бећир-бег Градашчевић, Омер еф. 
Чиркинагић и д-рМурад Сарић)сигурних 
гаранција за факултативну основу од 
наших старих савезника Срба православ- 
них, који- су нас у нашем раду несебично 
и без икакве конпензација подупирали.

Да су Срби нама дали ријеч, да ће 
својим гласовима потпомоћи примање те 
основе, добро су знали и потписници 
злогласнога пакта, али се поред свега 
тога не нађоше побуђеним, да одустану 
од пакта са Хрватима.

Када је након говора Глигорија Јефта- 
новића била исцрпљена генерална дебата 
требало је прећи на гласање, али је пог- 
предсједник Мандић у том часу затворио 
сједницу и одгодио гласање за сјутра, 
јер је био с тим на чисто да би факул- 
тативна основа била изгласана помоћу 
гласова Срба православних, јер је од 
католика било само неколико посланика 
у саборници.

Ја сам овдје само изнио пред јавност 
суштину муслиманско-католичкога пакта 
и образложио, зашто сам га одбио. Али 
осим пакта са католицима учинио је Му- 
слимански клуб масу испада, које ислам- 
ски елеменат не може никако одобрити.

Ја ћу само да споменем неколико при- 
мјера пузања пред владом и напуштања 
народних интереса. ИзЈављујем, да сам и 
ја у тим испадима учествовао преко воље 
и против сазјести након тешкога коле- 
бања. а то сам учинио само из сграха 
од расипања нашега посланичкога клуба 
а с тим п наше Организације.

Женски смо се поднијели у поштанским 
штедионицама, лакомислено смо гласали 
прорачун са нових 5,500.000 К, нашему 
смо сељаку учинили велику неправду, 
када смо одбили оних седам српских 
резолуција, којима је била намјера, да се 
олакша порезно бреме нашему јадноме 
тежаку.

С овим сам у главном сву ствар вјерно 
оцртао, па ведра чела и мирне душе 
очекујем .народни суд. Вотирају ли ми 
моји бирачи неповјерење, изјављујем се 
спремним повући консеквенције и поло- 
жити мандат...

Ова изјава Васифбега Бишчевића за- 
служује сваку пажњу, али и похвалу и 
признање. То је изјава поштена и часна 
човјека, човјека који не спекулише него 
зна шта хоће и куда гре.

Побуна у Арбанији
Пошљедњих дана нема да се саопшти 

ништа важно о побуни у Арбанији, јер 
изгледа да се једна и друга страна у ги- 
шини спрема, да поведе одлучну борбу. 
Турци се спремају да учине одсудан на- 
пад на побуњенике како би учинили крај 
њиховој побуни и или их разбили и 
уништили или их поразили тако да 
се морају спасавати бјегством и пре- 
дајом. Побуњени Арбанаси спремају се 
и прикупљају и пошљедњу снагу да се, 
као и увијек до сад, одпру успјешно тој 
навали и нокажу Турцима да их сувише 
подцјењују и да их нагнају, да им испуне 
оправдане захгјеве.

Зато је на бојном пол.у настало за- 
тишје мучно и тешко, које наговјештава 
силну буру и кригичне тренутке. Према 
томе на прагу су крваве и одсудне би- 
тке, које ће убрзо ријешити судбину о- 
вог арбанашког националног покрета. 
Бити ијГ не биги...

А страни листови никако не престају, 
да доносе разне сензације у вези са овом 
арбанашком побуном.

Тако лист „Етрго5“ јавља, да је по- 
знати претендент на Арбанију Аладро 
Кастриота послао устаницима проклама- 
цију, у којој им јавља, да једва чека да 
види Скадар заузет, па да може одмах 
онамо доћи и прогласиги се за кнеза 
незавасне Арбаније. Сиромах Аладро! 
Чека да дође на готово, а жив се не 
чује, да устаницима бар што номогне и 
тешку судбину олакша, онако исто као 
и остали разни тобож арбанашки коми- 
тети, који дижу прашину на све стране 
свијета својим декламацијама, а нико још 
ни руком да маче да бар што стварно 
за побуњене Арбанасе учини! Као да се 
празном виком може што учинити!

Исто тако многи листови доносе ка-

Хроника
„Политика" опет измишља. Биоград- 

ски лист „Политика" налази необичногза- 
довоЈвства да насрће на наш лист. То 
она радо чини и без икаквог повода, па 
се често толико заборавЈва да ни од 
измишљотина не преза, подмећући нам 
највеће одвратности. То је учинила и 
ових дана. И ако се често служи нашим 
извјештајима о побуни у Арбанији, не 
казујући извора, а прештампавајући чи- 
таве ступце, она је баш ту арбанашку 
побуну искористила, да насрне са од- 
вратном клеветом на нас. Износећи како 
наш лист доноси опширне извјештаје о 
арбанашкој побуни, она је истакла како 
је наш лист за вријеме анексионе кризе 
ћутао и нишга није писао, шго је од- 
вратна клевета и лаж најгоре врсте. Ако 
је за вријеме анексионе кризе који српски 
лист о томе писао, неоспорно је, да је 
„Цетињски Вјесник" тада писао гако, да 
србастије није могло бити. То зна цио 
свијет, само „Политика“ неће да зна. На 
читаве странице тала је наш лист доно- 
сио извјештаје и разне написе о анексији 
и свему што се на њу односило, издавао 
ванредна издања и држао се тако, да му 
је одузет пост деби не само за Босну и 
Херцеговину, него и за цијелу аустро- 
угарску монархију. А како је онда било 
писање нашега листа о анексионој кризи 
најбољи је доказ то, да су тада многи 
српски листови прештампавали многе 
написе из њега, служили су се његовим 
извјештајима и врло често га цитирали. 
То су чинили чак и они листови, који су 
ноторни противници били Црне Горе и 
нрилика у њој. Уз то наше уредништво 
је из саме Србије на таквом пагриотском 
држању добило масу писама од нају- 
гледниЈих српских родољуба, у којима су 
симпатично поздравЛ1али родољубиво др- 
жање нашега листа. Па ипак, и крај свега 
тога, „Полигика" се не устручава да нас 
денунцира и да нам пакосно подмеће 
највећу одвратност, сумњичећи наш па- 
триотизам само зато што са њиме нећемо 
да се размећемо, парадирамо и спекули- 
шемо као што то она сваком даном 
приликом без стида и срама ради. Ми 
можемо да разумијемо негодовање „По- 
литике" наспрам “Цетињског Вјесника"; 
разумијемо и њену мржњу према нашем 
листу и схваћамо да не може гледати 
на њ равнодушно. То ;е и сасвијем при- 
родно. „Цетињски Вјесник је и њој, као 
и многим другима њене багре, кост у 
грлу, јер не да и не дозвољава, да с'е 
Црна Гора клевета и срамоти, нити да 
се прилике у њој изврћу и у црној боји 
представљају. Али док то ц 'схваћамо не 
можемо никако да разумијемо дрскост 
„Политике“ да безобзирно атагира на 
свијест читалаца и да их очигледно обма- 
њује, не презајући да јој маска може 
сваког тренутка бити са гадног лица 
здерана. Али од листа који нарочито 
сензације ствара и живи од спекулисања 
као шго то чини „Политика“ и не може 

ко с\’ Гарибалдијевци пошли устаницима 
у помоћ, а те помоћи у ствари још нп- 
како нема. Сви чекају, да побуњеници 
шго самп учине, па да би се могли тим 
њиховнм успјссима користптити. а нико 
и не помишл.а да је устапици.ма душа у 
подгрлац и да су засићени тим наметпу- 
тим п|)И]ател>има, од којих нпкад никак- 
ве користи не имадоше, а најмање сада, 
те и неђе за њих ни да чују.

На нашу границу долазе сваког дана 
многе арбанашке породице тако да је 
број њихов у нашој земл>и велики и бива 
све већњ

Ова велика имиграција изазвала је, да 
се образовао добровољни одбор за по- 
магање пребјеглих арбанашких породица 
и стара се, да их размјести и снабдјева 
животним намирницама како не би про- 
падали.

Други проглас Тургут-паше упућен Ар- 
банасима обећава и.м под извјесним у- 
словима амнестију и он је оштампан на 
нарочите плакате, које се на све стране 
међу Арбанасима растурају. Сам каваз 
турског консулага у Подгорици лично нх 
по вароши разноси и дијели Арбанасима 
упућујући их на предају. Ти су прогласи 
званично разлијевљени на угловима по 
свима варошким улицама. Али пи један 
од Арбанаса неће да се својевол>но вра- 
ћа. Они о томе овако расуђују: „Знамо 
већ каква је турска беса и не можемо 
више да се на њу ослања.мо. Нама нема 
повраћаја, јер знамо шта нас чека. Тур- 
гут паша би хтио да нас намами и да 
покаже свијету како је поставио ред и 
мир у Арбанији, а нама послије како бу- 
де. Зато се и нећемо враћати да му до- 
паднемо шака, јер и крај свих гих обе- 
ћања знамо шта нас чека“.

Крвави окршаји су, дакле, на прагу.

се нишга бол>е пи очекивати, јер од ње 
сви поштени и честити људи одавно ра- 
чуна не воде, пошто се она толико сро- 
зала, да и не заслужује никакве озбил>- 
не пажње.

И „МизауаГ* се помаља. Орган мус- 
лиманске народне организације „МизауаГ* 
не може се у пошљедње вријеме да поз- 
на. Од како су се посланици те органи- 
зације одцијепили од своје браће право- 
славних и склопили пакт са католицима, 
раскинули су са свима својим традици- 
јама и окренули фронг тако, да се њи- 
хов орган ни у чему не одваја од шо- 
винистичких Штадлероваца и њихових 
листова у Босни и Херцеговини. Пакти- 
тирајући са њима, они су се потпуно ин- 
дификовали и примили њихову тактику. 
Сад се обарају на Србе православне, ру- 
же их и срамоте и не могу очима да ви- 
де све оно што је српско. Због тога су 
омрзли и на Црну Гору, па и њу не о- 
стављају на миру само да би Србима што 
више напакостили, шго можемо само са- 
жаљевати, али се тјешимо тиме што ви- 
димо да го и такво безумпо држање по- 
штени и увиђавни Муслимани у Босни и 
Херцеговини не одобравају и ограђују се 
од њега. Тако је сад „МизауаГ* учинио 
испад према Црној Гори окривљујуђи Је 
како она потпомаже арбанашки устанак 
и ако је утврђено непобитним чињени- 
цама, да Црна Гора далеко стоји од 
тога покрета и да се неутрално држи и 
чак шта више да чини неоцијењене услу- 
ге Турској својим тактичним држањем у 
арбанашком националном покрету. Ми 
на тај испад „Ми5ауа(а“ гледамо само као 
на срдиту немоћ и сажал.евамо што се 
толико заборавља, али се надамо, да 
то неће дуго трајати и да ће се сва ова 
роварења појединих Муслимана у Босни 
и Херцеговина у скоро разбити о здраву 
свијест честигих и увиђавних Муслимана 
који ће их извесги на прави пут п по- 
вратити их свијести како би и свом на 
роду и својој земљи савјесним и трудо- 
Јвубивим радом користилн у мјесто што 
сада лутају без икаква компаса и одре- 
ђена циља. Тада ће већ и сами видјети 
колико су били забасали и колико су •„ 
сами себи пакости нанијели.

Лијечење сиФиписа у Црној Гори
— Необичан успјех у лијечењу сифилиса 

новим Ерлиховим лијеком —
Проналаском новог лијека противу си- 

филиса учињен је потпуни преокрет у 
лијечењу једне од најтежих и најужасни- 
јих болести од које пати човјечанство. 
Преокрет је у толико очитији у колико 
је успјех новим лијеком бржи и потпу- 
нији. Стари начин лијечења живом и јо- 
дом, већ се тако рећи заборавио; њега 
је потпуно потиснуо и срећно замијенго 
нови с „606“

Поред неоројних случајева, кош се сва- 
кодневно спо.мињу у литератури но ци- 
јеломе свшету у стању сам, да и сам из 
сво;е праксе изнесем иеколико унраво ди- 



1.них случајева. гдје је Салварсан учинио 
унраво певјероватна чуда од лијечења и 
орзине утииа з. Досада сам лијечио 12 
случајева, од којих су 4, гд;е ја успјех 
иотпуни и сјаћш. Осталих 8 су лијечени 
тек 20. 21 и 22., т. ј. ирије 4, 3 и 2 дана, 
т е о њима не могу још ништа рећи, тим 
прије. што су болесници да.теко од мене.

П. Г1. разбољела се од сифилиса 1907., 
лијечила се жпвом и јодом па ииак је
к. мала два побацаја (аборта) од 3 мје- 
сеца и једно мргво дијете од 8 мјесеца. 
У 1910. години поновово затрудни. По 
упусгву љекара гш.та је све вријеме јод 
и го јој помогло толико, да је родила 
живо дијете по изгледу здраво. Није иро- 
шао пуи мјесец дана, појавише се на 
дјетету сви знаци иаш.љедног сифилиса 
у облику екцема по цијеломе тијелу. Ја 
сам 6. марта уштрцао 0.6 салварсана мај- 
Ш1 и наредио сам јој да што више даје 
дјетету да посе, јер ће оно од тога оз- 
дравити; тако Је она и поступи.па. И већ
12. марта око 4 сата по подне ја сам 
пошао, да видим дијете. Оно је било 
потпуно чисто без икаквих и најмањих 
трагова страшног екцема — ногпунооз- 
дравило.

Г. С. В. 40 год., ожењсн оболио од 
спфилиса прије четири године. Лијечио 
се живом и јодом али неправилно и не- 
потпуно. 19. марта дошао је код мене, 
да се лијечи од уха, јер није готово ни- 
шта чуо. Прегледавши га, нашао сам 
спфилис с врло карактерним знацима у 
грлу и жлијездама. Уштрцам лијек истог 
дана и болесник пошао дома. Четири 
дана послије уштрцања болеснику су не 
само ишчезли свизнаци сифилиса него је 
он прочуо потпуно. Болесник ми сам 
говори: „учини ми се, као да ми неко 
очепи обадва ува и чујем кад икад и 
само по који пут ми као у мимогред не- 
шго кроз њих прође; али и то бива све 
ређе“. — Болесник је сасвим добро и 
сасвим оздравио и од глувоће, која га 
је мучила пуне три године.

Ж. М. Ш. — 55 година, ожењен, има 
дјецу здраву. Оболио има 16 година. 
Упркос свему и медицинскоминародном 
лијечењу, болеснику је отпао нос, горња 
усна и испало (изједено) лијево око. 
Грозно је било чути а камо ли видјеги 
страпЈну слику несретникову. Карактерно 
и несносно лучење из рана мучило је 
болесника више но што друго. На мој 
предлог ријеше се његови рођаци да му 
се уштрца нови лијек. Тако буде уштр- 
цан Салварсан 23. марта о. г. Ја сам 
истога болесника, видио 20. априла. Ране 
су све зарасле и покривеле се карактер- 
ном кожицом и болесник се уопште до- 
бро осјећа.

В. П. И. — 39 година, ожењен. Добио 
је сифилис 1900. године, лијечио се пот- 
пуно и правилно по савјету и по упу- 
сгвима најбољих специјалиста. Лијечење 
је трајало три године, т. ј. управо оно- 
лико, колико се и захтјевало по свим 
тадањим прописима медицине. Он се 
осјећао здрав и оженио се прије три го- 
дине; има дјецу потпуно по изгледуздраву. 
Има неколико година болесник јенекако 
отежао и није у стању поднијети никакав 
напор. Спавање и дању и ноћу и нека 
особита љеност, то је био његов живот 
Болесник је имућан интелигентан човјек 
и проводио је готово цијело вријеме за 
картама и у боспослици. Међутим док 
није био оболио од сифилиса он се у 
опште одликовао живошћу и вољом за 
рад. Назад једно пола године болеснику 
се појаве на дланима обје руке неки осо- 
бити лишаји, а који су се мало гулили 
а мало сууопште сврбјели. Болесник се 
пријави код мене 14. априла с молбом, 
да му уштрцам нови лијек „606“. Ја 
претходно прегледам болесника и поред 
карактерног лишаја на рукама нађем још 
отекле жлијезде по врату, под пазуха и 
више лакта. Уз то су нађене неколике 
карактерне брадавице по врату испод грла.

Два дана иза уштрцаног лијека, „606“ 
лишај је тако рећи на очиглед потпуно 
ишчезао, увећане жлијезде ишчезне и бо- 
леспик тако постао лак, да би, како се 
сам изражавао, прескочио кућу. Послије 
иекога времена, кад сам видио болес- 
4шка, управо сам се зачудио необичној 
измјени, која је у њему наступила. То 
г.ећ није онај троми љенивац, коме је 
је бпла вазда у лицу нека мртва зем-
л. аста модрина, не, то вам је сада много 
млађи, свјеснији и живљи момак са свп- 
јетлим чисто-руменим лицем и весели.м 
изразом, који вам говори да је потпуно 
оздравио, оживио и препородио се.

То су примјери, који ми дозвољавају, да 
речем, да је нови Ерлихов лијек од си- 
филиса, до данас једно од најбољих и 
најсигурнијих средстава, помоћу којих се 
медицина бори противу разних болести. 
То ;е проналазак, који се може с пуним 
I равом назвати до данас највећим, јер 
ће се њиме, без сумње, постићи, да се 
човЈечанство потпуно избави од свију 
онпх ужасних пошљелица које се јављају 
у облику пајразноврснијих дегенерација 
под утицајем бившег сифилиса, који је 
.ако рећи овладао цчјелим свијетом.

На основу свега тога ја пајодлучније 
препоручујем свакоме, ко је боловао или 
болује од те страшне болести, да шго 
прије гражи помоћ од новог и сигурног 
Ер.шховог лијека.

Д.град, 24. априла 1911. Др. Јов, Кујачић.

Срби у Турској под терором
- Под притиском турским Срби бјеже на с ве стране -

Пећ, 18. априла
Како кога дана по Србе у отоманској 

империји све Је горе. Било је и до сада 
гоњења, насиља, тлачења, али ово што 
се сада чини са Србима, гологињом ра- 
јом, превршило је сваку мјеру. Дошла је 
душа у нодгрлац!

Војне припреме дошле су Србима гла- 
ве. Без икаквог обзира узимају у војску 
свакога кога стигну, а кога оставе, тај 
је осуђен да се мучи и злопати.

Све што је боље било покупили су и 
повели у војску, а осгало су узели да им 
аргат.ује. Сва кола и коњи шго их има у 
Пећи узета су за превоз муниције за Гу- 
сиње тако, да у цијелој Пећи нема ни 
једна кола ни једног коња. Исто је тако 
и ио селима, те се свијет толико запла- 
шио, да не смије да долази у Г1ећ на 
пазар. Због тога је варош потпуно оста- 
ла пуста. Нико да привири у њу!

Од туда је сасвијем природној што су 
сви послови стали и радње онустјеле, а 
свијег заплашен у толикој мјери, да не 
смије нигдје из куће.

То је разним турским грабљивцима и 
насилницима дало толико маха, да су 
сву црквену шуму исјекли и уништили, а 
нико им не смије ништа.

А како кога дапа Срба све мање. Тур- 
ци их немилостиво истребљују, ]ер за у- 
биства не одговарају никоме, нити ко о 
томе води рачуна, а многи бјеже на све 
стране само да бп спасли голе живота. 
БроЈ бјегунаца је до сада врло велики, а 
биће и већи.

И кад се животи не штеде, разумлшво 
је да о приватној својнни не може да 
буде ни говора, јер Турци отимају све 
што им под руку дође, па им ни го ни- 
је доста, него ;ош сопсгвенике на мртво 
име испребиЈа.у, да не ваљају ни Богу ни 
л>удима. То су искусили многи и многи 
њих. па како го и остале чека, то је при- 
родно што м.т.|ђи свијег б ега јато.мице 
било у Црну Гору. било у СрбиЈу.

Овај покрег за исел.авањем то.чикО је 
маха узео, да су већ многи почели сво- 
је куће да продају и да папушгају своја 
прадједовска огњишта, јер не могу више 
од објести и насиља да живе!

Турске власти све ово виде, али се 
праве невјеште, јер новом режиму кон- 
венира истребљење Срба, да би могао 
лакше остворити паносманлизам њихов.

Прилике у Турској сад су горе него су 
икад биле, ма да је прокломована мла- 
дотурска уставност: једнакост, слобода 
и братство. Јадна једнакосг, грдна сло- 
бода и биједно братство!...

Политичке вијести
Руско-китајски рат. Руски генерал 

Бастјанов изразио ]е догшснику Једних 
новина, да је рат са Кином неизбјежан 
и да ће руска војска убрзо биги готова 
са неуредним кинеским четама.

Монархисти у Португалској. Монар- 
хистичка пропагандау младој републици 
ниЈе нипошто престала, те је тамо по- 
ново дошло до покушаја, да се реста- 
урира монархистичке режим. У Цинтру и 
у Серпи ухапшено је неколико особа, 
које су биле покушале дигнути устанак 
против републике.

Пад Куенов. Некоји листови доносе 
сензационалну вијест, да је пад грофа 
Куена свршена ствар, као и барона Ме- 
најха. Обојицу је напустио пријестоло- 
нашљедник ради држања њиховога у 
ствари војничког казненог поступка.

Португалска морнарица. Израда нове 
португалске морнариие са грошком од 
200 милиона добиће енглеске фабрике.

Турски парламенат. Турски парламе- 
нат закључује своје засједање 15. ма]а 
Султан путује 16. маја у Солун.

Нови министар трговине. У поли- 
тичким аустриским се круговима говори, 
да ће покојног министра за трговину на- 
слиједити гроф Серењи а на његово мјес- 
то да ће доћи за министра пољоприв- 
реде Бела Талијан. Министарско вијеће 
повјерило је привремено вођење мини- 
старства за трговину мин. д-ру Лукачу.

Српство
За Старога Барда. Дунавско пјевачко 

друштво „Каћански" у Биограду је ос- 
новао иепрежаљени пок. Војислав Ј. И- 
лпјћ, одмах по смрти нашег великог пје- 
снпка и родољуба Стевана Владислава 
Каћанског, 14. маја 1890. годпне. Осно- 

вни задатак овога друштва поставл>ен је 
одмах: да рјечју, пјесмом и свирком ши- 
ри велике и родол>убиве идеје Старога 
Барда; да његовим духом васпитава срп- 
ске нараштаје; да његовим родољубивим 
жаром загријева српска омладинска срца. 
ВЈерно својој зачетној мисли, друшгво 
Кађански у својој сједници од 25. јану- 
ара ове године донијело је одлуку: да 
ове године маја мјесеца постави једну 
мраморну спомен-плочу у Србобрану - 
Сентомашу на кући у којој се родио ве- 
лики Србин, и у Биограду постави дру- 
гу спомен-плочу на кући у којој је кло- 
нуло његово заморено тијсло, у Симиној 
улици, бр. 16. Друштво Каћански намје- 
рава да ову своју идеју, скроз српску и 
као такву заједничку свих Срба, изведе 
нарочито уз припомоћ свих наших родо- 
љуба и родољубивих друштава. И то у 
Србобрану учиниће се нарочити излет 
крајем маја. За свечаности у Биограду и 
у Србобрану почетком маја објавиће се 
тачан програм. Овим чином учинио би се 
тек један мали видни знак признања на- 
шег нараштаја за Каћансков неумрли и 
смјели рад на уједињењу српских племе- 
на, — за коју је мисао водиљу вазда жи- 
вио и — живи. У исто доба ови видљи- 
ви знаци биће једна стална опомена на- 
шем добу и цијелом образованом свије- 
ту.- да и крај свега вјештачки нагмуре- 
нох српског неба, Српство ипак живи, 
хоће и... може да живи. Ако друштво 
успије доћи до јачих поклона или сред- 
става, оно ће заслужноме Староме Бар- 
ду врло радо: подићи и прави — брон- 
зани — споменик на коме видном мјесту 
српске пријестонице. С тога ће се новча- 
ни прилози примати са највећом захвал- 
ношћу и биљежити у нарочиту књпгу, 
која ће свакоме стајати на расположењу. 
Сви новчани прилози објавиће се на дан 
8. маја, — а дотле: у родоЈвубивом јш- 
сту „Српски Витез“, чији ће мајски број 
бити нарочито подешен за овај помен. 
Учинимо своје и одужимо се сваки по 
својој могућности овом великоме и ми- 
сленоме Србину, нашем родољубу, на- 
шем дичном Барду! У кратко: будимо о- 
дјек наше свшести и захвалности! Зар је 
Стари Бард гријешио што је засвјетлио 
као витлејемска звијезда и руководио 
свој народ мачем и пером? Он је за све 
нас српски и искрено радио, — а ми да- 
нас свакога молимо и подсјећамо: да Ста- 
рога Барда отргнемо из заборава наших 
мисли и осјећаја, и да то потврдимо јед- 
ним видним знаком наше пажње и зах- 
валности. А потпуну пажњу и захвалност 
указали бисмо му онда. када бисмо ус- 
нјели остварити његове српске идеале, 
које сваки Србин треба и мора да има 
у задатку свога рада и живота.

Надзор над српским школама. Јавили 
смо већ, да је дозвољено понова отва- 
рање српских школа у рашко-призренскоЈ 
епарији, које већ толико вријеме не раде. 
Шта чека те школе то нам каже сам ми- 
нистар просвјете у Турској Исмаил Хаки 
Бабан Заде. Он сматра, да досадањи 
надзор над немуслиманским школама није 
добар и да га треба измијенити. А из- 
мијениће се тако, да се државни надзор 
не врши преко патриЈаршије него ди- 
ректно. Државни инспектори долазиће 
на предавања и даваће опомене како 
ученииима тако и наставницима. О гим 
ревизијама инспектори ће подносити рефе- 
рате министарству и по томе за школе 
у Цариграду доносиће ријешење само 
министарство, а за школе у унутрашњо- 
сти вилајегске просвјетне власти. Спорове 
између вилајетских просвјетних власти и 
митрополита рјешаваће министарство и 
извршења слати преко патријаршије. Ако 
се не испуне захтјеви министарства, оно 
ће се само старати за извршење. Учи- 
тељске свједоџбе потврђиваће влада, која 
ће такође потврђивати и програм и уџ- 
бенике школске. Из тога се види да 
српске школе у Турској не очекује ни 
мало завидна будућност.

Доситејев споменик. Управи Српске 
Књижевне Задруге послали су своје при- 
логе за Доситејев споменик: Друштво 
„ПросвЈета" у Сарајеву 145динара, окру- 
жни одбор крајински 100 динара, срески 
одбор јасенички (краг.) 30 динара и ок- 
ружни одбор смедеревски 150 дин.

МештровиЂ о својој народности. На 
умјетничкој изложби у Риму Иван Меш- 
тровић својим скулпторским радовима 
свратио је на се оншту пажњу и стекао 
признање као још ријетко који умјетник. 
Како о њему талијански листови врло 
много пишу са особитом похвалом и 
дивљењем, то ове оцјене преносе и срп- 
ски и хрватски листови. И док га српски 
листови називају Србином, дотле га хр- 
ватски листови називају Хрватом, преба- 
цујући шовинизму српских листова, око 
чега се израдила гогово свађа. Сада се 
попјло и дал>е. Уредник ријечког „Х'оуо§ 
Б151а“ Франо Супило био је у Риму и 
онда је зашао од уредништва до уред- 
ништва, да им тумачи како је Мештро- 
вић Хрват и да га Срби присвајају и од 
Хрвата преотимају само зато што је сво- 

је радове изложио у павил>ону Краље- 
вине Србије. То и ако је било смијеш- 
но, побудило је једнога новинара, да се 
обраги лично Мештровићу да се изјасни 
о својој народности. Мештровић се на 
то овако изјаснио: „Србин и Хрват то су 
два имена за један народ, само шго је 
тај народ под именом Србин бол>е очу- 
вао своју народну индивидуалност, слобо- 
ду и чежњу за слободом. Крај, у коме 
сам се ја родио, сачувао је до ситница 
све особине нашега народа, као да )е у 
срцу Србије". Најбоља лекција шовини- 
стима, који без икаквог повода хоће да за- 
бадају трн у здраву ногу и да испоЈвавају 
своје шовинистичке одврагности.

Словенство
Споменик чешком пјеснику. У току 

ове године захвални чешки народ поди- 
ћи ће у Прагу сиоменик своме пјеснику 
К. Б. Махи, који је израдио чешки скулптор 
Мислбек.

Педесегогодишњица „Н1аћо1а“. Праш- 
ко пјевачко друштво „Н1аћо1“ прославиће 
на свечан начин у Прагу педесетогоди- 
шњицу своју данас. У прашком позори- 
шту у част ове свечаности даје се вечерас 
Сметанина опера „Фибуше“. Сјутра по 
подне биће свечан концерат друштва, а 
у понедјељак биће забава. Свечаности 
ће бити завршене у сриједу, а на њима 
ће узети учешћа и многа словенска пје- 
вачка друштва.

Пољски народни празник. У свима 
земл>ама, гдје живе Пољаци прослављен 
је 25. априла њихов народни празник првог 
пољског устава. Као што се зна, први 
пољски устав био је кад је Пољска 
била слободна. Ајш како та слобода није 
дуго трајала, то Пољаци под руском ца- 
рицом Катарином II. са слободом изгу- 
бише и свој први устав. Тада се за сло- 
боду Пољске дивовски борио њихов во- 
ђа Кошћушко. Да би му одали своје 
иризнање, Пољаци су сада одлучила да 
му подигну споменик. Иницијативу о томе 
повела је краковска општина и споменик 
ће му бити подигнут на Р1аси Бхсхерап- 
бкот у Кракову.

Битка на Илијином Брду код Граховца-
0дговор на изјаву г. Зека N. Поповића алај-барјактара — 

Поштовани господине Уредниче.
У 29. броју „Цетињског Вјесника" и- 

зашла је изјава г. Зека М. Поповића, 
алај-барјактара као одговор на мој допис 
о животу пок. кап. Ф. Ђурашковића. 
Ради оних, који ме познају, а и ради себе 
самога, да ми се не би приписала неис- 
тина, коју г. Поповић наводи, ја вас 
учтиво молим, да и овај мој одговор 
изволите донијети у наредном броју Ва- 
шег цијењеног листа.

Живот пок. Ђурашковића нијесам писао 
из какве тендениије, да нечије заслуге 
истакнем на рачун заслуга другога, већ 
ми је намјера била да изнесем живот је- 
дног заслужног Црногорца. На таквим 
радовима радио сам још од 1897. го- 
дине.

Ја нијесам био ратни друг ни г. Поио- 
вића нити пок. Ђурашковића, тедазнам 
гдје је који био и какав је био. Све, што 
сам писао, чуо сам на даки у кући по- 
којниковој од сгаријих људи, који су ци- 
гирали и тада изговарали ријечи Госпо- 
дареве. Цитирање тих ријечи дало ми је 
повода, као шго би и сваком, да им 
потпуно вјерујем. О томе ми је доцније 
писао и син покојников.

Дакле, ја сам на основу причања и 
овог писма написао онај допис, а не 
произвољно, те одбијам од себе, да сам 
се служио неистином; а ако су подаии 
којима сам се послужио неистинити, онда 
је неистина код оних који су ми те по- 
датке дали. — Ја сам као писац био на 
свом мјесту и сваки напад одбијам од 
себе, јер ја то чуо нијесам само од јед- 
ног, већ ту је било више старијих л>уди 
којима сам требао вјеровати.

Господину Поповићу част и поштовање 
и ја противу њега немам ништа, јер је 
требао да одговори, а сад је на реду 
да одговоре они, чијима сам се подаци- 
ма служио.

МркоЈевићи 23. априла 1911. г.
Љубо. А. Булатовиђ — Ибријски.

Кратке вијести
Болест папе Пиа X. Сгање папе Пиа 

X. се сасма побољшало, те ће доскора 
опет бити заведене све аудијениије и ре- 
довни послови.

Алфонс XIII. туберкулозан. „Рге§5 
Те1ецгарћ“ доноси виЈест, да је шпањол- 
скп краљ Алфонс врло опасно оболио 
и да су љекари констатовали на њему — 
туберкулозу. Краљ Алфонс ће морати 
кренути на дуље времена на југ.

Жељезничка несрећа. Недалеко пг- 
стаје Мељка крај Лавова сукоби се осо-



бни са терегним влаком. 2 особе су мрт- 
ве, 12 их је тешко а 10 лако рањено. 
Штета износи по милиона круна. Ори- 
јент експрес је закаснио ради тога неко- 
лико саги.

Куга. На Формози је установљено 129 
случајева куге.

Нови закон у Енглеској. У Енглеској 
ће се доскора увесги закон, према које- 
му ће становници морати у одређено до- 
ба дана отварати своје прозоре ради 
провјетравања. Прекршитељи ће бити 
кажњени глобом до 120 круна и осим 
тога сваки иут за сваки неотворени про- 
зор 50 круна.

Дневник
Позоришни концерат. У уторак 

у вече биће позоришни концерат, 
на коме ће се, крај осталога изво- 
дити и једна композиција Њ. Кр. В. 
Књаза Мирка -соло.

Двадесетогодишњица. Данас се 
навршује пуних двадесет година 
од како наш вриједни љекар г. 
д-р Стево Огњеновић врши савје- 
сно и приљежно своју љекарску 
службу, што је први случај у нас, 
јер толико вријеме на служби у 
Црној Гори још ни један љекар 
није провео. Привремено је л^екар- 
ску праксу почео у болници Дани- 
ла I. на Цетињу у априлу 1891. г. 
а за тим је био у Никшићу седам 
година управник болнице Књегиње 
Зорке .три године окружни љекар 
у Нодгорици и нуних десет годи- 
на је на Цетињу обласни д.екар, а 
од двије године у назад је и ре- 
ферент санитета. За све ово ври- 
јеме госп. д-р. Огњеновић се од- 
ликовао ријетком агилношћу, са- 
вјесношћу и приЈвежношћу, због 
чега је јако уважен у свијема кру- 
круговима пријестоничким и у ци- 
јелоЈ землш. Честитајући му дваде- 
сетодишњицу напорног рада у слу- 
жби Господара и Домовине, желимо 
да још дуго и дуго кријепак и чио 
послужни на општу корист онако 
како је до сада ревносно служио 
стичући опште симпатије, што му 
може служити на похвалу и при- 
знање. Сретно било!

Наши трговци у Биограду. Има 
знатан број листова, који измишља- 
ју разне будалаштине, да би их по- 
слије сами могли да демантују и 
коментаришу на свој начин. Једна 
од тих измишљотина, која је у њи- 
ховим главама зачета, а кроз сту- 
пце њихових листова пуштена, ви- 
јест је да трговци из Црне Горе у 
великом броју спремају излет у Ср- 
бију. Ма да смо увјерени, да би о- 
ва идеја о посјети наших грговаца 
у Србију била код нас са највећим 
симпатијама и одобравањем наи- 
шла и да бисмо се сви од срца 
радовали кад би се то могло да 
оствари, морамо на жалост изјави- 
ти, да од тога нема ништа и да се 
о тој посјети код нас и не мисли. 
Најзад, кад наши трговци нијесу 
имали могућности да посјете Србију 
о ускршњим празницима, када је др- 
жан конгрес српских трговаца и када 
је то била најподеснија прилика, по 
себи се разумије, да то не могу ни 
сада учинити без икаквог повода.

Оправдане жалбе. Путници, ко- 
ји посведневно у великом броју до- 
лазе у нашу земљу, немаЈу довољ- 
но *ријечи, да се нажале противу 
ординарне пљачке која се над њи- 
ма врши. Жале се како то чини, 
да преко срца гледају на природ- 
не љепоте наше земље и како се 
нећп усудити скоро, да овамо до- 
ђу, јер их ово пљачкање вријеђа и 
боли. Нарочито се жале на врло 
велике цијене хотела на Његуши- 
ма, гдје морају папрено плаћати 
најмању ситницу, што им ми пот- 
пуно вјерујемо, јер знамо безброј 
примјера гдје су у овом хотелу и 
многи од нас насјели због врло ве- 

ликих цијена. Зато ба требало о- 
воме стати на пут и учинити да 
се иијене свима животним намир- 
ницама зна и да су утврђене како 
не би поједини пљачкали свијет и 
одбијали га ол, наше земље. Апе- 
лујемо на надлежне, да строгим 
мјерама стану на пут даљем пља- 
чкању путника.

Добровољци из Америке. Многи 
листови пустили су измишљену ви- 
јест, да су у Црну Гору поврвили 
многи црногорски радници из А- 
мерике и да се јављају за добро- 
вољце. И ако су то сами дрско 
измислили, сад још дрскије из- 
лазе са демантијама како су нео- 
сноване вијести о доласку добро- 
вољаца у Црну Гору. Сами изми- 
сјшјш, сами демантују! Из тога се 
најбоље може видјети како је наша 
штампа озбиљна и достојанствена!

Трговина са купонима. Нека 
спекулативна француска фирма, ко- 
ја помоћу купоиа продаје сатове, 
преплавила је тим купонима у по- 
ШЈведње вријеме нашу земљу. Ни 
Цетиње ни унутрашњост није по- 
штеђена, па је чак иродрла и по 
селима. Да су то ординарне спеку- 
лације и да су на штету нашега 
народа, излишно је да истичемо. 
Жалимо само што се као сензали 
јавл^ају чак и такви људи, који би 
и по положају и по дужности ова- 
ко спекулисање требали да сузбија- 
ју и лаковјерном свијету да отварају 
очи, да не упада у ове одвратне 
вигове. Зато на ово упозорујемо 
наше власти како би обратили 
пажњу на ову врсту трговине и 
учинили све, да се наш необави- 
јештени и лаковјеран свијет не об- 
мањује и ординарно ПЈвачка. Не- 
ка само дубЈве расмотре ствар, па 
ће-видјети куда се са овом трго- 
вином са купонима иде. А међу- 
тим преплаћени сатови ни прибли- 
жно не вриједе оно што ће грго- 
вац за њих добити.

Наша дјеца. Лијепи прољећни 
дани у већој мјери измаме дјецу 
на цетињске улице тако, да се че- 
сто не могу сносити због њихове 
разузданости, дрскости и досадно- 
сти. На јаду је од њих и грађанство 
и отмјени путнички свијет, којп у 
ово доба године у врло великом 
броју долази на Цетиње. Са школ- 
ском дјецом лако је на крај изаћи. 
Треба њиховим наставницима пре- 
поручити, да строжији надзор над 
њима воде не само док су у шкојш, 
него и ван ње, те да не би слу- 
жили на подсмјех и поругу било 
својом дерњавом кроз улице, било 
несташлуцима, досадношћу и без- 
обзирношћу. Ајш је тешко то што 
је већи број међу њима уличне 
дјеце, која су без икаквог надзора. 
Кад већ њихови родителш неће и 
не могу да воде доволшо рачуна 
о њима, треба их нагнати силом 
на ред и пристојност како би се 
од њихове разузданости и дрскости 
ослободило и грађанство и страни 
свијет. ВаЈва их само видјети око 
позоришта, око појединих гостио- 
ница, по шеталиштима и другим 
јавним мјестима, па да се схвати 
какво су ругло пријестонице. Осо- 
бито у пошл>едње вријеме постали 
су тако безобзирни, да озбиљна 
опасност пријети пролазницима од 
њих, јер се бацају каменицама и 
бубуљима, да чак има чесго и по- 
врнјеђених. Томе би требало стати 
једном на пут. те за то и апелујемо 
на надлежне, да својим подручним 
органима препоруче да према овој 
размаженој и распуштеној дјечур- 
лији предузму строге мјере. Најзад 
то је у интересу саме ово дјеце, 
коју не може чекати никаква за- 
видна будућност ако се још из 
малена науче на оно што је најгоре 
и најружније.

Цетињска Читаоница. Сјутра у 
10 сати прије подне биће главна 
годишња скупштина Цетињске Чи- 
таонице.

Позориште. Вечерас се даје „Је- 
динствени муж“ комедија у три 
чина од А. Валабрега и Ордона, 
а сјутра је „Посланик из Бонби- 
њака“, комедија у три чина од 
А. Бисона, оба први пут.

Вријеме. Од јуче се нешто ври- 
јеме прол>епшало и огријало сунце. 
које је тако потребно и на које се 
тако жељно очекивало посли.е то- 
лико киша. И ако небо није раш- 
чишћено од облака, вријеме се 
знатно прољепшало и отоплило 
како би пољопривредници могли 
да врше своје послове у по.љу.

Биљежник
— У Спитал ам Семерингу је изгорела 

стругара, зграде за становање и све го- 
сподарске зграде, власништво Еми.ча Гар- 
функела. Штета пзноси 80.000 круна но 
дје.чомично ће биги покривена осигу- 
рањима.

— У лову на јужни нол до сада су: 
једна енглеска (5соН) и једна норвешка 
експедиција (Атипдбеп). Спремају се још 
јапанска, америчка и њемачка експедција.

- Неки Батенбершки, који је хгио из 
Бугарске у Америку, покушао се у Кра- 
кову устријелити. Тане је промашило и 
озлиједило тешко једну госпођу и пеко- 
га ученика основне школе.

— У Мексику влада права анархија. 
Предсједник Диас је потпуно неспособан 
да уведе ред. Посредовање Сједињених 
Држава је неизбјежно.

— Белгијска краљица Јелисава, поново 
је прегледана. Љекари су установили, да 
су сви важни органп, а особито плућа и 
срце сасма здрави, но да се мора укло- 
нити слабоћа. Прописано је, да краљица 
треба више мјесецп опоравка и да не 
смије предузимати никаквих репрезентив- 
них дужности.

— Двадесетседмо-годишњи чиновник 
И. Хартман устријелио је своју љубовцу 
недалеко Беча у некој шумици са три 
хигца из револвера, а онда себе тешко 
ранио са 5 хитаца.

- У селу Саре требао је бити сел>ак 
Куровски ухапшен. Он се загворио у сво- 
ју кућу и стао на жандарме бацати ка- 
мење. Жандарми су затражили појачање, 
но када су продр ш у кућу, узео је Ку- 
ровски жељезне виле и ранио њима не- 
колико њих. Остали опале пушке и срав- 
не непокорног сел.ака са земљом.

— У Лајицигу Је продан аутограм ње- 
мачкога пјесника Шилера за 14 тисућа 
марака.

Разне вијести
Менелик оздравио. Из абесинске при- 

јестонице Адис Абебе јављају, да је пот- 
пуно оздравио абесински негус Менелик, 
за кога су већ многи, па и његови по- 
даници, држали да је умро. Менелика је 
прије године и по ударила капља, те је 
тешко болес ган за све то вријеме остао у 
посгељи. Сада се придигао, говори, шета 
се и потпуно је присебан. Кад су Абе- 
синци чули, да им је владар, за кога су 
држали да је давно умро, погпуно оздра- 
вио, толико се изненадили, да смаграју 

НАЈВЕЋА ТВОРИЦА и ТРГОВИНА СРП. ПРАВ. ЦРКВ. УТВАРИ

НИКОЛЕ ИВКОВИЂД у НОВОМ САДУ
Позната је да нема конкурениије, у 

јефтиним ценама, а још мање усавр- 
шено доброј изради црквених утвари, 
а све ово још надмашује мо;е огромно 
= ВЕЛИКО СТОВАРИШТЕ —
Одежда, литија неба, барјака, кр- 

стова, кандила, полијелеја (ћока), пла- 
шта.чица, кивота, свећњака, путира 
пјетохљебница и икона у свима могу- 
ћим врстама за цркве, домове и г. д. 
све шго у ову струку спада. Иконостасе 
израђујем тачно по плану на потпуно 
задовољство мојих цењених муштерија. 
У плановима имам велики избор.

Свештеничке ха.љине израђујем сзсвим 
тачно и добро, то ја.мчи моја дугогодшп- 
ња пракса. Шешира. ка.мњчавк.! и поја- 
сева и.мам увек највећи избор.

НАРУЏБИНЕ ВРШИМ ТАЧНО и ОДМАХ
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то неким натприродним чудом. Менелик 
је поново \зео државну унраву у сво;е 
руке. Многи држе, да Мене.чик није ни 
био бо.честан, иего се сам^ претварао, 
та би осигурао пријесто свом л>убимцу 
Лнг Јасу.

Шпијун Си.монидес. Будпмпештански 
лисг „А Хар“ јавл>а о изданом надо1у 
за хапшење бившег поручника Спмони- 
деса. Хапшен.е је извршепо на запови- 
јед ратног министра. Симонидеса су дс- 
дективи опколијш и ухапсилп, тегаснх- 
таног у аугомобилу одвез.ш у загвор. 
Кривица Симонидесова сасоји се наво 
ио у гом, да је вошичке тајне про.Љ1 > 
Италији. Ухапшепи је од маја прошле го- 
дине извјештавао галијанско ратномини- 
старство о ратној луц;| у !1ул>у, те ,;е 
нродао к.чртс и нацрте лучких утврђен.а 
Итатији. Снмонидесу је 29 година, а сву- 
шио је је војничку Лудовгшејску акадс- 
мију у Будимпсшти, те је важно као осо- 
биго способан официр. Ради силиих ду- 
гова био је премјешген V Дубровш::;, 
гдје се је упутпо у фалсификовање .м.о- 
ннца. Радп гога је осуђен на 12 мљсени 
тамниие и губитак части. Иуштен на сл >- 
боду, понудио се талијанском војнод 
аташеју у Бечу, Алберекиу, те је врш: <> 
шппјунску службу у корист Игалије. јс- 
дан Мађар, к.оји је био упућеп у тајну 
Симонидесову, издао га је, након чега ;е 
слиједило хапшење.

??? У војводшш Засћеп-АИепђигп по- 
стоји закон. да се послуга но каванама 
пе смије јавно оглашавати у новинама. 
Оне ријечи, које најављују „вјешту по- 
слугу“, недавно су ирибавиле инсеренту 
казну, јер су власги назријевале у овој 
„вјештој послуги*1 — женску послучу. 
Да је дакле прекршен закон. Но за то 
су некоји лукави гостионичари изнгра;ш 
ствар са друге стране н почели метагл 
по.д своје огласе, којима препоручуд’ 
своје „Бок пиво“ три велика ушггиика. 
А у добро упућеним круговима се већ 
давно зна што ова ? ? ? значе.

ПОШТДНСКЕ МДРКЕ
Црногорске поштанске марке купује и 

промјењује
Ј. Бенеш

1-3 Горажда- Босна

НА ЗНАЊЕ
У мојој кројачкој радњи израђујем

Официрску уНИФОрму 
строго по најновијем пропису, са врло 
умјереном цијеном, и брзом услугом.

Зато слободан сам препоручити се г. 
гос. официрима за што већу иосјету.

с поштовањем
Јован Бујишић, кројач.

Цегиње, Катунска ул. бр. 36. 1—5
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